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polare e la legge sulla difesa delle donne 
e dei fanciulli , nel lavoro, è assai complessa, 
così a me sembra che il Governo provve-
derà molto oppor tunamen te a l imitare le 
disposizioni di legge semplicemente alla pri-
m a delle tre questioni accenna te dall 'onore-
vole Eub in i . 

I n t a n t o si consenta la proroga che è ri-
chiesta dagli operai e dagli indus t r ia l i ; vuol 
dire che, nel più breve tempo possibile, si 
p o t r à esaminare il resto. 

I n merito alla terza delle difficoltà dal-
l 'onorevole Eub in i accennate , credo che oc-
corra chiarire le disposizioni della legge e 
precisarle maggiormente; ma egli sarà con 
noi nel riconoscere la convenienza di t a lune 
a l t re disposizioni che possano in tegra re le 
disposizioni stesse. 

Devo, poi, u n a parola di viva raccoman-
dazione al ministro, per ciò che r igua rda 
le ispezioni di cui parla il capitolo. 

Quando l 'onorevole Luzza t t i era ministro 
d 'agr icol tura e commercio, ebbi l 'onore di 
rivolgergli un ' in te r rogazione con la quale 
T i c h i a m a v o la sua a t tenzione sulla necessità, 
d imos t ra t a da una quan t i t à di r i l i e v i per-
venut i al Ministero stesso dalle au to r i t à 
competent i , di procedere alle ispezioni nella 
imminen te stagione della monda in risaia, 
servendosi.d 'elementi diversi dai soliti agent i 
di polizia giudiziaria; ed ebbi aff idamento 
che sarebbe s t a to scelto al l 'uopo un perso-
nale tecnico, il quale pot rebbe esser da to 
benissimo dal corpo degli insegnanti , dalle 
scuole agrarie, dalle cat tedre ambulant i , 
scegliendo anche qualche elemento che of-
f r a i t i tol i r ichiesti a g l i operai a s s u n t i per 
l ' I spe t to ra to del lavoro. 

Ancora l 'a l tro giorno a Mor ta ra un im-
p o r t a n t e e ord ina to congresso di leghe si 
r iuniva e, mos t rando di apprezzare l 'opera 
dello Stato, invocava dal Governo che le 
ispezioni venissero f a t t e med ian te un perso-
nale più numeroso e s o p r a t t u t t o tecnico ed 
asso lu tamente indipendente dalle influenze 
e dalle pressioni dei condut tor i di fondi. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro di agricoltura, indu-
s t r ia e commercio. 

R A I N E R I , ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. Siamo d'accordo sulla 
necessità della presentazione del disegno 
di legge per la proroga ed avver to che sarà 
p resen ta to domani o posdomani. 

I n quan to alle a l t re questioni , saranno 
mater ia di s tudio immedia to del Governo 
per i p rovved iment i che si ri tenessero ne-
cessari . Ma in tan to l 'urgenza del provve-

dere, perchè il te rmine scade dentro il giu-
gno, è tale che la proroga s ' impone ad ogni 
al tro a t to . 

Per ciò che si riferisce a quan to ha de t to 
l 'onorevole Baslini, r ipeto quello che ebbi 
a dirgli, cioè, che il quesito, che egli ha 
proposto per la co t tu ra del pane di gran-
turco, viene esaminato col desiderio di ri-
spe t t a r e , s ' i n t e n d e , da un lato, la legge, e 
da l l ' a l t ro di fare cosa che non sia contra-
ria alle ragioni d ' ig iene . 

Quan to alle ispezioni in risaia, da eseguirsi 
da personale tecnico, posso dire all 'onore-
vole Cabrini che mantengo in tegra lmente 
l ' impegno che il mio predecessore, onorevole 
Luzza t t i , prese con lui su questa mater ia . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al t re os-
servazioni , r imane approva to il capitolo 152 
in lire 15,000. 

Capitolo 153. S tampa , spedizione e di-
s t r ibuzione dei l ibret t i di ammissione al la-
voro, delle denunzie di esercizio e di a l t r i 
modelli re lat ivi al l 'applicazione della legge 
sul lavoro delle donne e dei fanciulli {Spesa 
obbligatoria), lire 19,000. 

Capitolo 154. Esecuzione della Conven-
zione f r a 1' I ta l ia e la Franc ia , re la t iva alla 
reciproca protezione degli operai, (legge 2 lu-
glio 1908, n. 333), lire 70,000. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Bel-
t r ami . 

B E L T R A M I . Questo s tanz iamento è in 
r appor to alla legge del 2 luglio 1908, che 
stabilisce una somma di lire 80,000 pei la 
applicazione della convenzione f r a la F r a n -
cia e l ' I t a l ia per il t r a t t a m e n t o di recipro-
canza negli i n fo r tun i sul lavoro; e si es tende 
al servizio di vigi lanza per l 'esecuzione delle 
al t re leggi operaie. 

Ora se delle 80,000 lire si sono dedicate 
70,000 lire p u r a m e n t e e semplicemente per 
la convenzione i talo-francese, io domando 
cosa resta per il r imanen te . 

Vi è in questa legge l 'ar t icolo secondo, 
il quale dice: « I l Ministero di agr icol tura , 
indus t r ia e commercio presenterà al Par la -
mento , per ogni esercizio, u n a relazione sul-
l ' impiego dei fondi accorda t i ». 

Ora, dal momento che una relazione non 
è s t a t a dis t r ibui ta , io volevo sentire dalla 
parola del ministro quali siano i criteri, coi 
quali si procede nell ' impiego di questi fondi . 

P R E S I D E N T E , Se non vi sono a l t re os-
servazioni, il capi tolo 154 s ' in tende appro-
va to in lire 70,000. 

Ora, se gli ora tor i inscri t t i volessero se-
condare il desiderio del Pres idente , che do-
vrebbe essere anche il loro, cioè di finire 


